
基隆市立中山高級中學 1 1 2 學年度第 1 學期高三孝、仁班選修公民與社會科期末考試題卷 

                                                          

                                               班級：         座號：       姓名：             

一 、 單選題(30 小題，每題 2 分，共 60 分 不倒扣 )                     使用電腦回收卡從第51題開始畫卡(試題共4頁) 

51. （  ）小倩在公民課本中讀到：「若在可貸資金市場按利率 3％取得資金 300萬元，創業開設咖啡廳並獲利 8％，放款者 

可得到利息 9萬元、創業者也獲利 24萬元，能創造雙贏局面。」她很好奇為何可貸資金市場能夠產生這麼好的效 

果，下列何者最可能是其背後的原因？ (A)因為銀行吸收了利差的虧損 (B)因為創業者高估了獲利情形 (C)因 

為閒置資金投注生產活動 (D)因為消費者消費較貴的商品  

52. （  ）當成本推動物價膨脹發生的時候，會出現下列哪一種現象？ (A)民眾的消費意願降低 (B)廠商的投資意願提高 (C)廠

商增加員工的僱用 (D)政府稅收提高  

53. （  ）在可貸資金市場中，資金的供給主要來自家戶的儲蓄，影響儲蓄的決定因素，以下何者正確？ (A)現在所得降低，同時

減少現在消費與儲蓄 (B)現在所得降低，減少現在消費增加儲蓄 (C)利率降低，減少現在消費增加儲蓄 (D)利率降

低，同時減少現在消費與儲蓄  

54. （  ）中央銀行是主管國內資金市場的政府機構，執掌國內的貨幣發行和貨幣政策，對國內經濟有重大的影響，請問下列何者

符合對我國中央銀行的描述？ (A)隸屬於行政院的國營事業機構 (B)接受個人企業兌現未到期支票 (C)往來對象只有

國家和其他銀行 (D)提出減稅政策以刺激景氣回暖  

55. （  ）中央銀行利用控制貨幣供給量，來達到影響其他經濟活動所採取的措施，稱為「貨幣政策」。中央銀行可採取下列哪一

項措施減少貨幣供給量？ (A)降低法定存款準備率 (B)降低超額準備比率 (C)提高重貼現率 (D)央行以公開市場操

作，購買債券  

56. （  ）俄烏戰爭造成國際原油價格持續飆漲，如果因此造成各國物價膨脹的現象，其屬於何種類型的物價膨脹？ (A)需求拉升

物價膨脹 (B)進口的物價膨脹 (C)貨幣數量發行過多 (D)出口的物價膨脹  

57. （  ）一國的經濟活動會出現高低起伏的波動現象，時而表現好，時而表現差，這種波動現象就是景氣循環，一般認為景氣循

環包括復甦、繁榮、衰退和蕭條 4個階段，請問下列說明何者符合景氣循環的現象？ (A)景氣循環的模式通常會有固定

的波動幅度和起落時間 (B)景氣波動和就業、產出、所得大略呈現同方向的變動 (C)景氣收縮期是從衰退到蕭條期，幅

度小容易掌握預測 (D)景氣擴張期是指民眾消費能力增加但失業率仍在高點  

58. （  ）蟹老闆經營蟹堡王速食店，下列何者是他可藉以獲取資金的借貸市場？(甲)民間標會；(乙)銀行借貸；(丙)發行公債。 

(A)甲 (B)乙丙 (C)甲乙 (D)甲乙丙  

59. （  ）假設一經濟體系 15歲以上民間人口為 l,000萬人，且勞動人數為 900萬人，失業率為 5％，則失業人口為多少萬人？ 

(A)5 (B)25 (C)45 (D)50  

60. （  ）假設銀行的公告利率為 3％，但該國的物價指數從原本的 110，調升至 121，則該國的實質利率為下列何者？ (A)－10％ 

(B)－7％ (C)10％ (D)13％  

61. （  ）所有商業銀行所持有的準備金必須達到其存款金額的某一固定比率，稱為「法定存款準備率」。有關「法定存款準備率」

的敘述，以下何者錯誤？ (A)法定存款準備率的高低由財政部所訂定 (B)法定存款準備率的降低，意味著貨幣政策的寬

鬆 (C)法定存款準備率愈高，銀行體系創造貨幣的能力愈低 (D)法定存款準備率與銀行的實際準備率未必相等  

62. （  ）業者預估未來一年的名目報酬率和物價膨脹率如下，借款利率為 1.5%，請問業者在明年哪一季會有意願增加固定投資？ 

 第一季 第二季 第三季 第四季 

名目報酬率 2.2% 2.4% 3.2% 3.3% 

物價膨脹率 2% 1.9% 1.8% 2.1% 

(A)第一、二季 (B)第三、四季 (C)整年都有意願 (D)整年都不會考慮  

63. （  ）若某國人口為 2,354萬人，15歲以上民間人口為 2,000萬人，勞動人口為 1,200萬人，失業人口為 46萬人，則該國的勞動

參與率為多少？ (A)3.8％ (B)51％ (C)60％ (D)85％  

64. （  ）在可貸資金市場中，銀行與資金供給者、需求者的關係如圖所示。有關甲、乙、利息A、利息B的描述，何者正確？ 

 

(A)甲代表民眾或企業將錢作為儲蓄，銀行將會收取利息作為保管報酬 (B)銀行相對於乙而言是債務人，乙有義務向銀行



償還借款並支付利息 (C)A利率應當高於B利率，銀行才能夠獲得穩定而持續性的資金供給 (D)B利率應當高於A利

率，銀行才能獲得穩定的收益並願意承擔風險  

65. （  ）小宇出社會後，曾在媒體業工作，但由於薪水低，於是小宇決定辭去工作，決定重返學校攻讀法律，期待改行能有更好的

薪資待遇。請問：下列何者最能夠說明小宇的處境？ (A)循環性失業人口 (B)結構性失業人口 (C)非勞動力人口 (D)

摩擦性失業人口  

66. （  ）近年來失業率偏高，按照失業率的定義，若 15歲以上就業人口為 960萬人，失業人口為 40萬人，則失業率為何？ (A)4

％ (B)4.17％ (C)5％ (D)24％  

67. （  ）2023年 4月，日本通膨 3.4％符合預期，日本央行持續採寬鬆貨幣政策救經濟。所謂寬鬆的貨幣政策，主要的目的是什

麼？ (A)使得市場上的貨幣供給增加 (B)使得經濟體系中的消費支出減少 (C)使得對外國的貿易出超增加 (D)使得物

價膨脹的幅度減緩  

68. （  ）在全球化時代裡，國家間景氣會相互影響。附表是財政部統計某年亞洲國家出口額占各國GDP的比重，請從表中資訊來

判斷下列敘述何者正確？ 

國家 日本 菲律賓 臺灣 馬來西亞 越南 

比重 15％ 20％ 57％ 70％ 101％ 

(A)日本國內景氣在附表的五國中，最容易受到國際景氣波動影響 (B)若是各國緊縮自由貿易，嚴格管制進口品，則附表

五國之中，其情形對越南景氣所造成的衝擊最大 (C)菲律賓和臺灣皆與美國貿易密切，若兩國相比，則美國景氣衰退對

以英語為母語的菲律賓影響較大 (D)馬來西亞與新加坡國土相連，如果新加坡發生金融危機，則對馬來西亞的景氣影響

最大  

69. （  ）當發生物價膨脹時，對何人最不利？ (A)債務人 (B)商人 (C)非固定收入者 (D)債權人  

70. （  ）巴小飛在大學時就希望努力存到第一桶金，把錢存在銀行，想要自己開設手搖飲料店，結果發現資金仍有不足，再向銀行

進行消費借貸，買進相關的機器設備，終於完成開店的夢想。請問巴小飛在借貸市場中扮演的角色說明，何者較為適

當？ (A)巴小飛只有扮演資金供給者的角色 (B)巴小飛只有扮演市場債務人的角色 (C)巴小飛從債權人變成債務人的

角色 (D)巴小飛從需求者變成供給者的角色  

71. （  ）俄烏戰爭發生後，俄羅斯面對西方國家經濟制裁，盧布一度大幅貶值。俄國央行在今年 2月底調升利率，由原本的 9.5%

一口氣調升至 20%。下列何者最能解釋俄國央行所採取之政策原理及目的？ (A)實施寬鬆的貨幣政策，以滿足民眾的現

金需求 (B)設定利率的價格下限，解決市場現金短缺問題 (C)利率上升增加可貸資金，以刺激廠商投資意願 (D)利率

上升減少貨幣供給，以求維持穩定的物價  

72. （  ）2023年 3月我國央行決議升息半碼，連續 5度升息，重貼現率來到 1.875％，創近 8年新高。重貼現率常為中央銀行控制

通貨的手段之一，下列何者是「重貼現」呢？ (A)民間企業用未到期的票據向中央銀行借錢 (B)商業銀行用未到期的票

據向中央銀行借錢 (C)民間企業用未到期的票據向商業銀行借錢 (D)中央銀行用未到期的票據向商業銀行借錢  

73. （  ）新冠病毒肺炎疫情爆發，造成市場恐慌，股市崩盤，失業率急速上升，為此，各主要國家多採取寬鬆貨幣政策因應。請

問：上述政策會帶來何種影響？ (A)使利率下降 (B)使固定投資減少 (C)使民眾減少貸款 (D)使通貨膨脹率下降  

74. （  ）王先生因為急需金錢週轉，可是手邊沒有現金，因此拿了客戶所開的票據向銀行貼現，支票面額是 200萬元，向銀行貼現

後拿到的現金是 190萬元，請問銀行的貼現率是多少？ (A)5％ (B)10％ (C)15％ (D)20％  

75. （  ）金融市場募集資金的方式分為直接金融與間接金融，請問報紙上廣告欄出現的下列四則廣告，何者屬於間接金融？ (A)

免擔保、憑身分證就借 (B)購買國債救國愛國 (C)標會互助、友誼長存 (D)青年成家房貸不過 2％  

76. （  ）某國寬鬆的貨幣政策，帶動房市的景氣，消費者增加對房產的需求，廠商也因產品銷售好而增加投資的信心。在其他條件

不變的情況下，在此階段的固定投資、利率會呈現何種變化？ (A)企業的投資實質報酬率將持平 (B)廠商將會減少固定

投資 (C)均衡的實質利率會上升 (D)可貸資金的需求會減少  

77. （  ）央行除了以收購債券方式來調節貨幣供給，尚可用何種貨幣政策以達到經濟穩定與成長的目的？ (A)減少出口 (B)調整

貼現率 (C)調整法定存款準備率 (D)減少公共支出  

78. （  ）物價膨脹可能由不同原因所引起，但對消費者而言，勢必要花更多金錢才能買到同樣的商品，因此民眾寧願把錢先存在銀

行賺取利息，等到要購買產品時才去銀行提款，因此提款次數增加且耗費時間和體力，此種現象在經濟學上稱之為何？ 

(A)外部成本 (B)機會成本 (C)菜單成本 (D)皮鞋成本  

79. （  ）附圖呈現可貸資金供給的變化，以下何種情境將會造成此變化情況？ 

 



(A)調升法定存款準備率 (B)調降重貼現率 (C)賣出公開市場票據 (D)實質利率降低  

80. （  ）在總體經濟學中，充分就業有時被定義為不存在周期性失業或需求不足造成的失業之就業情形。有關「充分就業」的相關

敘述何者正確？ (A)充分就業就是想要工作的人都可以找到工作 (B)充分就業是社會上只有摩擦性失業的存在 (C)充

分就業就是社會上實際失業等於自然失業時 (D)充分就業就是社會上只有循環性失業的存在  

 

二 、 題組題(5 小題，每題 3 分，共 15 分 不倒扣) 

◎題組一：景氣對策信號係以類似交通號誌之以下附表 5種不同信號燈表示目前景氣狀況。藉由不同的燈號，可提示政府應採取之

對策，亦可利用對策信號變化作為判斷景氣榮枯的參考。請回答 31-32題： 

景氣燈號 意義 說明 

紅燈 景氣熱絡 經濟活動旺盛 

黃紅燈 注意性燈號 經濟由穩定成長轉向更熱絡 

綠燈 景氣穩定 經濟表現穩定不太需要擔心過熱或低迷 

黃藍燈 注意性燈號 經濟由穩定成長轉向低迷 

藍燈 景氣低迷 經濟活動低迷 

 

81. （  ）當臺灣的景氣燈號由「黃紅燈」轉向「紅燈」，下列哪一個經濟問題較容易出現？ (A)高失業率 (B)高物價水準 (C)商

品供過於求 (D)國內生產毛額低落  

82. （  ）當臺灣的景氣燈號由「黃藍燈」轉向「藍燈」，下列何者是政府可行的因應作為？ (A)透過央行措施使銀行降低利率，吸

引廠商增加固定投資 (B)補貼國內廠商至外國設廠，提升我國產業版圖與競爭力 (C)減少政府的公共建設支出，以避免

中央政府的財政支絀 (D)向民眾宣導儲蓄的重要性，增加存款因應未來不時之需  

◎題組二：我國行政院主計總處每年抽樣訪談作成「人力運用調查」，以了解國內勞動力情形，其中一次綜合分析報告的部分內容如

下。請問： 

2022 年 5 月 15～64 歲非勞動力共計 461.4 萬人，其中在 2021 年間曾經就業者有 18.3 萬人（占 3.97％），其退離勞動市場

的原因，受疫情影響以「工作場所業務緊縮或歇業」占 25.61％最多。另觀察年齡及教育程度，以 45～64 歲與大專及以上

者比率較高；其中 5.7 萬人在 2021 年間曾找過工作但目前已經停止尋職，主因「本身資歷限制而認為無合適工作機會」

者共計 2.3 萬人，「認為無工作機會」者則計有 1.6 萬人。 

 

83. （  ）上述綜合分析報告論及「怯志工作者」的成因，其中哪一項並不是在論述「怯志工作者」？ (A)退離勞動市場 (B)工作

場所業務緊縮或歇業 (C)資歷限制而認為無合適工作機會 (D)認為無工作機會  

84. （  ）失業率是指失業人口占勞動人口的比率，為什麼失業率可能被高估或是低估，有關該原因與造成失業率的影響，下列配對

何者正確？ (A)因年齡歧視被迫退出職場→失業率被高估 (B)怯志工作者→失業率被高估 (C)從事地下金融→失業率

被低估 (D)打零工者→失業率被低估  

 

◎題組三：下圖為目前我國的可貸資金市場，其實質利率為 r*。請依據圖中資料，回答以下問題？                                                      

 

 

85. （  ）若鴻海公司預期未來的投資收益為 5％，而物價膨脹率為 2％，請依圖中資料，判斷下列何者推論是正確的？(A) 

           當 r*＞2％，鴻海公司就會存款儲蓄 (B)當 r*＜5％，鴻海公司就會借款投資 (C) 當 r*＜3％，鴻海公司就會借 

           款投資 (D)當 r*＞3％，鴻海公司就會存款儲蓄  

 

 

 

 

  



三 、 多選題(5 小題，每題 5 分，共 25 分 答對每一個選項得 1/5 題分 不倒扣) 

86. （  ）附表為御賜國某年的人力資源總覽，關於該表之說明，何者正確？ 

總人口 2,500萬人 

15歲以上人口 2,000萬人 

現役軍人與監管人口 50萬人 

非勞動力 750萬人 

就業人口 1,140萬人 

(A)大學生屬於非勞動力 (B)家庭主婦屬於失業者 (C)失業率為 5％ (D)監管人口不屬於民間人口 (E)15歲以上民間人

口包括非勞動力及勞動力  

87. （  ）自然失業是指因經濟中某些難以避免的原因所引起的失業。所謂的「自然失業」指的是下列哪幾種失業？ (A)摩擦性失

業 (B)結構性失業 (C)循環性失業 (D)自願性失業 (E)被迫性失業  

88. （  ）中央銀行是國家的銀行，職責是穩定國家金融發展、維持物價平穩、維護新臺幣幣值、管理中華民國外匯存底等重要事

務。下列關於中央銀行的職權敘述何者正確？ (A)在外匯市場上拋售美金 (B)辦理鴻海集團的放款 (C)在公開市場上

買回國庫券 (D)集中保管銀行的準備金 (E)審查台新金控與彰化銀行的合併案  

89. （  ）根據行政院主計總處統計，2023年 5月失業率為 3.5%，其中 20至 24歲的失業率達 11.75%，為所有年齡層最高，顯見臺

灣青年失業問題，至今仍是尚未被有效解決。導致失業的原因不同，解決方式也不同，關於政府解決失業的方法，下列

何者正確？ (A)設置職訓中心，可解決摩擦性失業 (B)擴大公共支出，可舒緩循環性失業 (C)結合各產業以求均衡發

展，可解決結構性失業 (D)職訓局辦理第二專長訓練，可解決結構性失業 (E)辦理就業博覽會，使民眾能獲得充分的就

業資訊，可解決摩擦性失業  

90. （  ）中美貿易戰之下，美國曾對由中國進口的部分商品以提高 20％的關稅來課徵，這也使得美國輸入中國的商品成本提高。

根據題文判斷，下列何者正確？ (A)美國會產生因進口商品而來之進口物價膨脹 (B)物價膨脹會使美國的貨幣購買力上

升 (C)美國進口原物料的物價膨脹也屬於是一種成本推動物價膨脹 (D)若發生進口的物價膨脹，則對美國進口業不利 

(E)進口的物價膨脹會使美國物價隨之下降  

  

  


